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• https://www.empodepo.com/4-kw-55-HP-1500-dd-Trifaze-Elektrik-

Motoru,PR-62.html 

• http://www.muhendislikbilgileri.com/?pnum=166&pt=D%C4%B0%C5%

9EL%C4%B0%20FORM%C3%9CLLER%C4%B0 

• https://www.hepsiburada.com/ors-6208-zz-c3-rulman-40x80x18-p-

HBV00000D520C?magaza=aslancivata&wt_gl=cpc.6817.shop.nelk.oto-

ssc&isFashion=true&gclid=CjwKCAjw-qeFBhAsEiwA2G7Nl8qnlPFfo_j-

UJu4ubFY5k09IeqcSl2zRcmf4bvCUHYYFTERkMHbTBoCe6EQAvD_BwE 

• https://www.hepsiburada.com/ors-6207-zz-c3-rulman-35x72x17-p-

HBV00000D5208?magaza=aslancivata&wt_gl=cpc.6817.shop.nelk.oto-

ssc&isFashion=true&gclid=CjwKCAjw-

qeFBhAsEiwA2G7NlxKL3mZl19ZQKwcfKJgvmMaHGkMUSeXSpmmFJ2rA

3mtHmc8pGMIFGhoCpMQQAvD_BwE 

• https://www.hepsiburada.com/ors-6205-zz-c3-rulman-25x52x15-p-

HBV00000D5200?magaza=FZRulman&wt_gl=cpc.6817.shop.nelk.oto-

ssc&isFashion=true&gclid=CjwKCAjw-

qeFBhAsEiwA2G7Nl0Q2FqpO9D7pSD-

JXQM2koAIdWYdTlsPCWoG4QxM4dIzc5OA5f4tGxoCaxEQAvD_BwE 

• https://www.hepsiburada.com/lubex-robus-km-20w-50-18-lt-mineral-

motor-yagi-dizel-ve-benzin-p-HBV00000J1TVR 

•  

https://www.empodepo.com/4-kw-55-HP-1500-dd-Trifaze-Elektrik-Motoru,PR-62.html
https://www.empodepo.com/4-kw-55-HP-1500-dd-Trifaze-Elektrik-Motoru,PR-62.html
http://www.muhendislikbilgileri.com/?pnum=166&pt=D%C4%B0%C5%9EL%C4%B0%20FORM%C3%9CLLER%C4%B0
http://www.muhendislikbilgileri.com/?pnum=166&pt=D%C4%B0%C5%9EL%C4%B0%20FORM%C3%9CLLER%C4%B0
https://www.hepsiburada.com/ors-6208-zz-c3-rulman-40x80x18-p-HBV00000D520C?magaza=aslancivata&wt_gl=cpc.6817.shop.nelk.oto-ssc&isFashion=true&gclid=CjwKCAjw-qeFBhAsEiwA2G7Nl8qnlPFfo_j-UJu4ubFY5k09IeqcSl2zRcmf4bvCUHYYFTERkMHbTBoCe6EQAvD_BwE
https://www.hepsiburada.com/ors-6208-zz-c3-rulman-40x80x18-p-HBV00000D520C?magaza=aslancivata&wt_gl=cpc.6817.shop.nelk.oto-ssc&isFashion=true&gclid=CjwKCAjw-qeFBhAsEiwA2G7Nl8qnlPFfo_j-UJu4ubFY5k09IeqcSl2zRcmf4bvCUHYYFTERkMHbTBoCe6EQAvD_BwE
https://www.hepsiburada.com/ors-6208-zz-c3-rulman-40x80x18-p-HBV00000D520C?magaza=aslancivata&wt_gl=cpc.6817.shop.nelk.oto-ssc&isFashion=true&gclid=CjwKCAjw-qeFBhAsEiwA2G7Nl8qnlPFfo_j-UJu4ubFY5k09IeqcSl2zRcmf4bvCUHYYFTERkMHbTBoCe6EQAvD_BwE
https://www.hepsiburada.com/ors-6208-zz-c3-rulman-40x80x18-p-HBV00000D520C?magaza=aslancivata&wt_gl=cpc.6817.shop.nelk.oto-ssc&isFashion=true&gclid=CjwKCAjw-qeFBhAsEiwA2G7Nl8qnlPFfo_j-UJu4ubFY5k09IeqcSl2zRcmf4bvCUHYYFTERkMHbTBoCe6EQAvD_BwE
https://www.hepsiburada.com/ors-6207-zz-c3-rulman-35x72x17-p-HBV00000D5208?magaza=aslancivata&wt_gl=cpc.6817.shop.nelk.oto-ssc&isFashion=true&gclid=CjwKCAjw-qeFBhAsEiwA2G7NlxKL3mZl19ZQKwcfKJgvmMaHGkMUSeXSpmmFJ2rA3mtHmc8pGMIFGhoCpMQQAvD_BwE
https://www.hepsiburada.com/ors-6207-zz-c3-rulman-35x72x17-p-HBV00000D5208?magaza=aslancivata&wt_gl=cpc.6817.shop.nelk.oto-ssc&isFashion=true&gclid=CjwKCAjw-qeFBhAsEiwA2G7NlxKL3mZl19ZQKwcfKJgvmMaHGkMUSeXSpmmFJ2rA3mtHmc8pGMIFGhoCpMQQAvD_BwE
https://www.hepsiburada.com/ors-6207-zz-c3-rulman-35x72x17-p-HBV00000D5208?magaza=aslancivata&wt_gl=cpc.6817.shop.nelk.oto-ssc&isFashion=true&gclid=CjwKCAjw-qeFBhAsEiwA2G7NlxKL3mZl19ZQKwcfKJgvmMaHGkMUSeXSpmmFJ2rA3mtHmc8pGMIFGhoCpMQQAvD_BwE
https://www.hepsiburada.com/ors-6207-zz-c3-rulman-35x72x17-p-HBV00000D5208?magaza=aslancivata&wt_gl=cpc.6817.shop.nelk.oto-ssc&isFashion=true&gclid=CjwKCAjw-qeFBhAsEiwA2G7NlxKL3mZl19ZQKwcfKJgvmMaHGkMUSeXSpmmFJ2rA3mtHmc8pGMIFGhoCpMQQAvD_BwE
https://www.hepsiburada.com/ors-6207-zz-c3-rulman-35x72x17-p-HBV00000D5208?magaza=aslancivata&wt_gl=cpc.6817.shop.nelk.oto-ssc&isFashion=true&gclid=CjwKCAjw-qeFBhAsEiwA2G7NlxKL3mZl19ZQKwcfKJgvmMaHGkMUSeXSpmmFJ2rA3mtHmc8pGMIFGhoCpMQQAvD_BwE
https://www.hepsiburada.com/ors-6205-zz-c3-rulman-25x52x15-p-HBV00000D5200?magaza=FZRulman&wt_gl=cpc.6817.shop.nelk.oto-ssc&isFashion=true&gclid=CjwKCAjw-qeFBhAsEiwA2G7Nl0Q2FqpO9D7pSD-JXQM2koAIdWYdTlsPCWoG4QxM4dIzc5OA5f4tGxoCaxEQAvD_BwE
https://www.hepsiburada.com/ors-6205-zz-c3-rulman-25x52x15-p-HBV00000D5200?magaza=FZRulman&wt_gl=cpc.6817.shop.nelk.oto-ssc&isFashion=true&gclid=CjwKCAjw-qeFBhAsEiwA2G7Nl0Q2FqpO9D7pSD-JXQM2koAIdWYdTlsPCWoG4QxM4dIzc5OA5f4tGxoCaxEQAvD_BwE
https://www.hepsiburada.com/ors-6205-zz-c3-rulman-25x52x15-p-HBV00000D5200?magaza=FZRulman&wt_gl=cpc.6817.shop.nelk.oto-ssc&isFashion=true&gclid=CjwKCAjw-qeFBhAsEiwA2G7Nl0Q2FqpO9D7pSD-JXQM2koAIdWYdTlsPCWoG4QxM4dIzc5OA5f4tGxoCaxEQAvD_BwE
https://www.hepsiburada.com/ors-6205-zz-c3-rulman-25x52x15-p-HBV00000D5200?magaza=FZRulman&wt_gl=cpc.6817.shop.nelk.oto-ssc&isFashion=true&gclid=CjwKCAjw-qeFBhAsEiwA2G7Nl0Q2FqpO9D7pSD-JXQM2koAIdWYdTlsPCWoG4QxM4dIzc5OA5f4tGxoCaxEQAvD_BwE
https://www.hepsiburada.com/ors-6205-zz-c3-rulman-25x52x15-p-HBV00000D5200?magaza=FZRulman&wt_gl=cpc.6817.shop.nelk.oto-ssc&isFashion=true&gclid=CjwKCAjw-qeFBhAsEiwA2G7Nl0Q2FqpO9D7pSD-JXQM2koAIdWYdTlsPCWoG4QxM4dIzc5OA5f4tGxoCaxEQAvD_BwE
https://www.hepsiburada.com/lubex-robus-km-20w-50-18-lt-mineral-motor-yagi-dizel-ve-benzin-p-HBV00000J1TVR
https://www.hepsiburada.com/lubex-robus-km-20w-50-18-lt-mineral-motor-yagi-dizel-ve-benzin-p-HBV00000J1TVR


1)A.C. Elektrik Motoru seçimi: 

 
95+47+7

3
= 49,6 II. Grup 

 

4 kw olarak verilmiştir. Bu çıkış gücünün sağlanabilmesi için motor gücü yüksek olmalıdır. 

 

Gamak 4 kw (5.5 HP) 1500 d/d Trifaze Elektrik Motorunu seçtik. Maliyet: 1603,34 Tl 

 

Motorun bir günde harcadığı elektrik= 4 x 24= 96kwh 

 

Bir ayda harcadığı elektrik= 96 x 30= 2880kwh 

 

Elektrik’in birim fiyatı KDV dahil= 0,51444 Tl 

 

Bir ayda toplam elektrik maliyeti= 0,51444 x 2880= 1481,58Tl 

 

Özellikler: 

 

Güç: 4kw 

Hız: 1500d/d 

Voltaj: 400V 

Sıklık: 50hz 

Çalışma şekli: S1 

Koruma sınıfı: IP55 

Motor verimliliği: 85.8 % 
Verimlilik sınıfı: IE2- 

Yalıtım Sınıfı: F(155oC) 

Isı Artışı:Class B(80K) 

Anma Hızı: 1455 rpm 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2) Kavrama seçimi ve hesabı: 

 

Döner durumdaki bir parçanın hareketini, aynı eksen üzerinde bulunan bir diğer parçaya iletmek veya 
iletilmekte olan bu hareketi durdurmak amacıyla kullanılan sisteme denir. 
 
Flanşlı rijit kavramayı seçiyoruz. 
Cıvata sayısını 3 tane seçelim.  
Cıvataların yerleştirilme çapını 60mm alalım.  
Yüzeylerdeki sürtünme katsayısı 0,18’dir.  
Cıvata malzemesi için σak=650N/mm2- tak=0,57 σak- Pem=120N/mm2 - emniyet katsayısı s=2 
Kavrama faktörü k=1,8 
Cıvata gövdesi ile bir flanştaki delik arasındaki temas uzunluğu (s) 20mm alalım. 
 

Md= 9550 x 
𝑃

𝑛
 = 9550 x 

4𝑘𝑤

1455𝑑/𝑑𝑘
 = 26,254Nm= 26254Nmm 

Mdk= kr x Md= 1,80 x 26254= 47257,2Nmm 

Fn1=
2Mdk

µ 𝑥 𝑧 𝑥 𝑑0
= 

2 𝑥 (47257,2)

0,18 𝑥 3 𝑥 60
= 2917,11 

σçmax= 1,3 x 
Fn1

𝜋𝑥𝑑1  

4

 ≤ 
σ𝑎𝑘

𝑠
 

        = 1,3 x 
2917,11

𝜋 𝑥 
𝑑1

2

4

 ≤ 
650

2
 

        = 14,85 ≤ d1
2 

       = 3,85 ≤ d1            (Tablodan M5 cıvata seçiyoruz.)      
 
Kavramanın takıldığı bölgede mil burulmaya zorlanıyor. 
 

𝜏 =
16 𝑥 𝑀𝑏

𝜋 𝑥 𝑑3 ≤
𝜏𝑎𝑘

𝑠
  

 

𝜏𝑎𝑘 = 0,57 𝑥 355 = 202,35𝑁/𝑚𝑚2  

 

𝑑1 = √
16 𝑥 𝑀𝑏

𝜋 𝑥 𝜏𝑎𝑘

3
= √

16 𝑥 26254

𝜋 𝑥 202,35

3
= 8,71𝑚𝑚 → 20𝑚𝑚 𝑠𝑒ç𝑖𝑙𝑖𝑟.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3) Tek kademeli düz alın dişli çark hesapları: 

 

𝑖𝑑𝑖ş𝑙𝑖 = 1,85  

𝑖𝑡𝑜𝑝 =
𝑧2

𝑧1
→ 1,85 =

𝑧2

8
→ 𝑧2 = 14,8 ≡ 15  

 

Malzeme seçimi (41Cr4 Çelik Alaşımı) 

 

σ𝑘𝑜𝑝 = 1050𝑀𝑝𝑎  

σ𝐷 = 500𝑀𝑝𝑎  

𝑡𝐷 = 200𝑀𝑝𝑎  

σ𝑎𝑘 = 650𝑀𝑝𝑎  

σ𝑒𝐷 = 415𝑀𝑝𝑎  

σ𝐻𝑃𝑒𝑚 = 500𝑀𝑝𝑎  

                                                                                         σ𝑒𝑒𝑚 = 250𝑀𝑝𝑎 

Çap genişlik oranı:  𝛹𝑑 = 0,8 =
𝑏1

𝑑𝑜1
→ 𝑇𝑎𝑏𝑙𝑜 12,1 

Modül genişlik oranı: 𝛹𝑚 = 20 =
𝑏

𝑚
→ 𝑇𝑎𝑏𝑙𝑜 12,2 

Alt kesilme faktörü: 

𝑥1 =
14−8

17
= 0,35 → 0,40 → 𝑇𝐹 = 2,95(𝑇𝑎𝑏𝑙𝑜 12,15)  

𝑥2 =
14−15

17
= −0,058  

Modül Hesabı: 

1. Diş Tabanı Kırılmasına göre Modül: 

 

m ≥ √
2 𝑥 𝑀𝑑

𝛹𝑚 𝑥 σ𝑒𝑒𝑚 𝑥 𝑧1

3
𝑥𝑇𝐹𝑥𝑇𝑔𝑔𝑥 𝑇Ɛ𝑥 𝑇𝛽 →𝑇𝑔𝑔 = 1,75  𝑇Ɛ = 1  𝑇𝛽 = 1  

 

m ≥ √
2 𝑥 26254

20 𝑥 250 𝑥 8
𝑥 2,95 𝑥 1,75 𝑥 1 𝑥 1

3
 

 

m ≥ 2,60→ 3 →Diş tabanı kırılmasına göre 

 

2. Yüzey basıncına Göre Modül 

 

m ≥ √
2 𝑥 26254

20 𝑥 250 𝑥 8
𝑥 2,95 𝑥 1,75 𝑥 1 𝑥 1

3
 

 

m ≥ 
1

𝑧1
 𝑥 √

2 𝑥 𝑀𝑑 

𝛹𝑑 𝑥 σ𝐻𝑝𝑒𝑚
2 𝑥𝑌𝐹𝑡𝑜𝑝

2 𝑥𝑌𝑡𝑜𝑝
2 𝑥𝑌𝑢

23
  

 

𝑌𝐹𝑡𝑜𝑝
2 = 𝑌𝑦𝑥 𝑌𝐸𝑥 𝑌Ɛ𝑥𝑌𝛽   

𝑌𝑢 = √
𝑢+1

𝑢
  

𝑌𝑡𝑜𝑝 = √𝐾𝑖𝑥𝐾𝑑𝑥𝐾𝑏𝑥𝐾𝛼  

𝑌𝑦 = 2,28 → (𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑝𝑜𝑙𝑎𝑠𝑦𝑜𝑛 𝑖𝑙𝑒 𝑇𝑎𝑏𝑙𝑜 12,22)  

𝑌𝐸 = 189,8 → (𝑇𝑎𝑏𝑙𝑜 12,23)  

𝑌Ɛ = 1 → (𝑇𝑎𝑏𝑙𝑜 12,24)  

𝑌𝛽 = 1 → √𝑐𝑜𝑠𝛽 = 1  

𝑌𝐹𝑡𝑜𝑝 = 2,28 𝑥 189,8 𝑥 1 𝑥 1 = 432,744  

𝑢 = 1,85 → 𝑇𝑎ℎ𝑣𝑖𝑙 𝑜𝑟𝑎𝑛𝚤  

𝑌𝑢 = √
1,85+1

1,85
= 1,24  

 

 

 

 

 
 



𝐾𝑖 = 1,85 → (𝑇𝑎𝑏𝑙𝑜 12,4)  

𝐾𝑑 = 1 + 𝑡𝑑 + 𝐾 + 𝑛ç  

𝐾𝑑 = 1 + 0,67 𝑥 0,35 𝑥 0,85 = 𝐾𝑑 = 1,2  

𝑌𝑏 = 1,32 → (𝑇𝑎𝑏𝑙𝑜 12,7)  

𝑌𝛼 = 1,1 → (𝑇𝑎𝑏𝑙𝑜 12,13)  

𝑌𝑡𝑜𝑝 = √1,85 𝑥 1,2 𝑥 1,32 𝑥 1,1 → 𝑌𝑡𝑜𝑝 = 1,79  

 

m ≥ 
1

8
 𝑥 √

2 𝑥 26254

0,8 𝑥 5002 𝑥432,7442𝑥1,792𝑥1,2423
 

 

m ≥ 7,79   →    m=8mm seçilir. 

 

Dişli Çiftlerinde Profil Öteleme: 

 

𝑧1 + 𝑧2 = 15 + 8 = 23 𝑑𝑖ş  

 

𝑧1 + 𝑧2 < 28 𝑜𝑙𝑑𝑢ğ𝑢 𝑖ç𝑖𝑛 𝑒𝑘𝑠𝑒𝑛𝑙𝑒𝑟 𝑎𝑟𝑎𝑠𝚤 𝑚𝑒𝑠𝑎𝑓𝑒 𝑑𝑒ğ𝑖ş𝑡𝑖𝑟𝑖𝑙𝑚𝑖ş𝑡𝑖𝑟.  
 

Eğer pinyon ve ana dişlilerin diş toplamı 28’den küçükse her iki dişli için uygulanacak “x” profil 

kaydırma faktörü ayrı ayrı hesaplanır. “k” düzeltme faktörü Tablo 1den seçilerek eksenler arası mesafe 

formülünde kullanılır. 

 

𝐶 = 𝑚 [
𝑧𝑝+𝒛𝑮

2
+ 𝑥𝑝 + 𝑥𝐺 − 𝑘]  

 

𝑥𝑝 =
14−𝑧𝑝

17
=

14−8

17
=0,35 

 

𝑥𝐺 =
14−15

17
= 0,05  

 

𝐷𝑜𝑝 = 𝑚 𝑥 (𝑧𝑝 + 2 + 2 𝑥 𝑥𝑝) = 8 𝑥 (8 + 2 + 2 𝑥 0,35) → 𝐷𝑜𝑝 = 85,6𝑚𝑚  

 

𝐷𝑜𝐺 = 𝑚 𝑥 (𝑧𝐺 + 2 + 2 𝑥 𝑥𝐺) = 8 𝑥 (15 + 2 + 2 𝑥 0,05) → 𝐷𝑜𝐺 = 136,8𝑚𝑚  

 

𝑧𝑝 + 𝑧𝐺 = 23 → 𝑘 𝑑𝑒ğ𝑒𝑟𝑖 𝑇𝑎𝑏𝑙𝑜𝑑𝑎𝑛 0,0235 𝑠𝑒ç𝑖𝑙𝑖𝑟.  

 

𝐶 = 8 𝑥 [
8 +𝟏5

2
+ 0,35 + 0,05 − 0,0235] → 𝐶 = 95,012𝑚𝑚  

 

Dişli çarkların boyutları: 

 

Pinyon dişli için; (Giriş mili üzerindeki dişli) 

 

𝑑01 = 𝑚 𝑥 𝑧1 = 8 𝑥 8 = 64𝑚𝑚 → (𝐵ö𝑙ü𝑚 𝑑𝑎𝑖𝑟𝑒𝑠𝑖 ç𝑎𝑝𝚤)  

 

𝑑ü1 = 𝑑01 + 2 𝑥 𝑚 𝑥 (1 + 𝑥𝑖) = 64 + 2 𝑥 8 𝑥 (1 + 0,35) → 𝑑ü1 = 85,6𝑚𝑚  

 

𝑑𝑑1 = 𝑑01 − 2,5 𝑥 𝑚 𝑥 (1,85 −  𝑥𝑖) = 64 − 2,5 𝑥 8 𝑥 (1,85 − 0,35) → 𝑑𝑑1 = 34𝑚𝑚  

 

𝑡 = 𝜋 𝑥 𝑚 = 𝜋 𝑥 8 = 25,132𝑚𝑚  

 

𝑏1 = 𝛹𝑑  𝑥 𝑑01 = 0,8 𝑥 64 = 51,2𝑚𝑚   
 

 

 



 

Döndürülen dişli için:(Çıkış mili üzerindeki dişli) 

 

𝑑02 = 𝑚 𝑥 𝑧2 = 8 𝑥 15 = 120𝑚𝑚  

 

𝑑ü2 = 𝑑02 + 2 𝑥 𝑚 𝑥 (1 − 𝑥2) = 120 + 2 𝑥 8 𝑥 (1 − 0,05) → 𝑑ü2 = 135,2𝑚𝑚  

 

𝑑𝑑2 = 𝑑02 − 2,5 𝑥 (1 + 𝑥2)  

 

𝑑𝑑2 = 120 − 2,5 𝑥 (1 + 0,05) → 𝑑𝑑2 = 117,375𝑚𝑚   

 

𝑏2 = 𝑏1 + 5 = 51,2 + 5 = 56,2𝑚𝑚  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4)Millerin, Aksların ve Kamaların hesabı: 

 

Mil hesabı: 

 

Mil malzemesi olarak st70-2 seçerek tablodan değerleri okuyalım. 

Kullanacağımız mil üzerinde burulma ve eğilme gerilmeleri oluşacaktır. 

Burulmaya neden olan Ma döndürme momentidir. Burulma ve eğilme gerilmelerini soderberg 

denklemi üzerinde yerine koyarak d çapını buluruz. 

  

𝑖𝑘 =
𝑁1

𝑁2
→ 3,25 =

1455

𝑁2
→ 𝑁2 = 447,69𝑁  

 

𝑀𝑑 = 9550 𝑥 
𝑃

𝑛
= 9550 𝑥 

4

447,69
= 85,326𝑁𝑚 → 𝑀𝑑 = 85326𝑁𝑚𝑚   

 

𝑀𝑑 = 𝐹𝑡  𝑥 
𝑑01

2
→ 85326 = 𝐹𝑡  𝑥 

64

2
→ 𝐹𝑡 = 2666,43𝑁  

 

𝐹𝑟 = 𝐹𝑡  𝑥 𝑡𝑎𝑛𝛼 (𝛼 = 200)  

 

𝐹𝑟 = 2666,43 𝑥 𝑡𝑎𝑛20 = 970,50𝑁  

 

Teğetsel yönde mili Etkileyen Faktörler: 

 

𝐸𝑀𝐵 = 0 →  2666,43 𝑥 75 − 𝐹𝐴𝑡 𝑥 150 = 0 → 𝐹𝐴𝑡 = 1333,21𝑁  

 

𝐹𝐴𝑡 + 𝐹𝐵𝑡 = 2666,43 → 𝐹𝐵𝑡 = 1333,22  

 

Radyal Yönde Mili Etkileyen Kuvvetler: 

 

 

𝐸𝑀𝐵 = 0 →  970,5 𝑥 75 − 𝐹𝐴𝑟 𝑥 150 = 0 → 𝐹𝐴𝑟 = 485,25𝑁  

 

𝐹𝐴𝑟 + 𝐹𝐵𝑟 = 970,5 → 485,25𝑁 + 𝐹𝐵𝑟 = 970,5 → 𝐹𝐵𝑟 = 485,25𝑁  

 

Bileşke Yatak Kuvvetleri: 

 

A yatağı için: 

 

𝐹𝐴 = √𝐹𝐴𝑟 
2 + 𝐹𝐴𝑡 

2 = √485,252 + 1333,212 = 1418,77𝑁  

B yatağı için: 

 

𝐹𝐵 = √𝐹𝐵𝑟 
2 + 𝐹𝐵𝑡 

2 = √485,252 + 1333,212 = 1418,77𝑁  

 

 

𝑀𝑒𝑐𝑡 = 𝐹𝐴𝑡 𝑥 75 = 1333,21 𝑥 75 = 99950𝑁𝑚𝑚  

 

𝑀𝑒𝑐𝑟 = 𝐹𝐴𝑟 𝑥 75 = 485,25 𝑥 75 = 36393,75𝑁𝑚𝑚  

 

𝑀𝑒𝑐 = √𝑀𝑒𝑐𝑡 
2 + 𝑀𝑒𝑐𝑟 

2 = √999502 + 36393,752 → 𝑀𝑒𝑐 = 106396,67𝑁𝑚𝑚  

 

 



σemax= 
𝑀𝑒

𝑊𝑒
= 

106396,67𝑁𝑚𝑚

𝜋 𝑥 𝑑3

32

=
1083750𝑁𝑚𝑚

𝑑3  

 

𝜏b= 
𝑀𝑏

𝑊𝑏
= 

85326𝑁𝑚𝑚

𝜋 𝑥 𝑑3

16

= 
434561,74𝑁𝑚𝑚

𝑑3    

 
SODDERBERG Denklemi;  

 

σB= √σ𝑒
2 + 3 x t𝑏

2 ≤ 
σ𝑎𝑘

𝑠
 

 

   = √(
1083750𝑁𝑚𝑚

𝑑3 )2  +  3 x (
434561,74𝑁𝑚𝑚

𝑑3 )2  ≤ 
335

2
 

 
   = 8170,21 ≤ 𝑑3 →  20,14mm ≤ d   → 24 

 

σ𝑒𝑚𝑎𝑥 =
1083750𝑁𝑚𝑚

𝑑3 =
1083750𝑁𝑚𝑚

243 = 78,39𝑁/𝑚𝑚2   

 

𝜏b= 
434561,74𝑁𝑚𝑚

𝑑3 =
434561,74𝑁𝑚𝑚

243 = 31,43𝑁/𝑚𝑚2     

 
σ𝑒𝐷 = 0,5 𝑥 690 = 345𝑁/𝑚𝑚2   
 

σ𝐷
∗ = 𝐾𝑅 𝑥 

𝐾𝑏 𝑥 𝐾𝑦

𝐾ç
 𝑥 σ𝑒𝐷 → KR için %90 güvenilirlikten 0,897 

 Kb için 24mm için 0,91 

                                                Ky mil yüzeyi taşlanmıştır →0,937 

                                                Kç tablodan → 1,4 

 

 

σ𝐷
∗ = 𝐾𝑅 𝑥 

𝐾𝑏 𝑥 𝐾𝑦

𝐾ç
 𝑥 σ𝑒𝐷 = 0,897 𝑥 

(0,91) 𝑥 (0,937)

1,4
 𝑥 345 = 188,47𝑁/𝑚𝑚2  

  

 

Bileşik gerilme: 

 

σ𝐵𝑚𝑎𝑥 = √(
σ𝑎𝑘

σ𝐷
∗  𝑥 σ𝑒𝑚𝑎𝑥)

2
+ 3 𝑥 𝑡𝑏𝑚𝑎𝑥

2 ≤ 
σ𝑎𝑘

𝑠
 

 

 

            = √(
335

188,47
 𝑥 78,39)

2
+ 3 𝑥 31,432 ≤ 

335

2
 

             

             = 149,59N/𝑚𝑚2 ≤ 167,5N/𝑚𝑚2 
 
Milde Sehim Miktarı: 
 

𝑆 =
𝐹 𝑥 𝑙3

3 𝑥 𝐸 𝑥 𝐼𝑒
→ 𝐹 = √2666,432 + 970,52 → 𝐹 = 2837,55𝑁  

 

𝐼𝑒 =
𝜋 𝑥 𝑑4

64
=

𝜋 𝑥 244

64
= 16286,01𝑚𝑚4  

 

𝑆 =
𝐹 𝑥 𝑙3

3 𝑥 𝐸 𝑥 𝐼𝑒
=

2837,55 𝑥 1503

3 𝑥 21 𝑥 104 𝑥 16286,01
= 0,93 𝑆𝑒ℎ𝑖𝑚(çö𝑘𝑚𝑒)𝑚𝑖𝑘𝑡𝑎𝑟𝚤  



 

Mil Kritik Devir hesabı: 

 

𝑘 =
𝐹

𝑠
=

2837,55

0,93
= 2638,92𝑁/𝑚𝑚  

 

𝑘 = 2638,92𝑁/𝑚𝑚 → 𝐸ğ𝑖𝑙𝑚𝑒  

 

𝑤0 = √
𝑘

𝑚
= √

2638,92𝑁/𝑚𝑚

0,001085
= 1559,54 1/𝑠  

 

𝑤0 =
2 𝑥 𝜋 𝑥 𝑛0

60
→ 1559,54 =

𝜋 𝑥 𝑛0 

30
→ 𝑛0 = 14892,51𝑑/𝑑  

 

𝑛𝑘 ≤ 0,7 … … … 0,8𝑛𝑜  

𝑛𝑘 > 1,2 … … … 1,3𝑛𝑜  

 

𝑛𝑘 = 0,7 𝑥 𝑛𝑜 = 0,7 𝑥 14892,51 = 10424,75𝑑/𝑑 → 𝑛𝑘 = 10424,75𝑑/𝑑  

  

𝑛 = 1455𝑑𝑒𝑣/𝑑𝑎𝑘  

 

n < 𝑛𝑘   olduğundan emniyetlidir. 

 

Döndürülen Dişlinin bağlı olduğu mil hesabı: 

 

𝑖𝑑 =
𝑁1

𝑁2
→ 1,85 =

447,69

𝑁2
→ 𝑛2 = 248,71𝑑/𝑑  

 

𝑀𝑑 = 9550 𝑥 
𝑝

𝑁
= 9550 𝑥 

4

248,71
= 153,592𝑁𝑚 → 𝑀𝑑 = 153592𝑁𝑚𝑚  

 

𝑀𝑑 = 𝐹𝑡  𝑥 
𝑑02

2
→ 153592 = 𝐹𝑡  𝑥 

120

2
= 𝐹𝑡 = 2559,86𝑁  

 

 

𝐹𝑟 = 𝐹𝑡  𝑥 𝑡𝑎𝑛𝛼 → 𝐹𝑟 = 2559,86 𝑥 𝑡𝑎𝑛20 = 931,71𝑁  

Teğetsel yönde mile etkileyen kuvvetler: 

 

𝐸𝐹𝑦 = 0    𝐹𝑡 = 𝐹𝐴𝑡  

 

𝐹𝐴𝑡 = 2559,86𝑁  

 

Radyal yönde mile etkileyen kuvvetler: 

 

𝐸𝐹𝑦 = 0   𝐹𝐴𝑟 = 𝐹𝑟 = 931,71𝑁  

 

Bileşke Yatak Kuvvetleri: 

A yatağı için: 

 

𝐹𝐴 = √𝐹𝐴𝑡
2 + 𝐹𝐴𝑟

2 = √2559,862 + 931,712 = 2724,14𝑁  

 

𝑀𝑒𝑐𝑡 = 𝐹𝐴𝑡  𝑥 150 = 2559,86 𝑥 150 = 383979𝑁𝑚𝑚  

 

𝑀𝑒𝑐𝑟 = 𝐹𝐴𝑟  𝑥 150 = 931,71 𝑥 150 = 139756,5𝑁𝑚𝑚   

 



Momentlerin Bileşkesi: 

 

𝑀𝑒𝑐 = √𝑀𝑒𝑐𝑡
2 + 𝑀𝑒𝑐𝑟

2 = √3839792 + 139756,52 = 408621,77𝑁𝑚𝑚  

 

σemax= 
𝑀𝑒

𝑊𝑒
= 

408621,77𝑁𝑚𝑚

𝜋 𝑥 𝑑3

32

=
4162190𝑁𝑚𝑚

𝑑3  

 

𝜏b= 
𝑀𝑏

𝑊𝑏
= 

153592𝑁𝑚𝑚

𝜋 𝑥 𝑑3

16

= 
782237,63𝑁𝑚𝑚

𝑑3    

 
SODDERBERG Denklemi;  

 

σB= √σ𝑒
2 + 3 x t𝑏

2 ≤ 
σ𝑎𝑘

𝑠
 

 

   = √(
4162190𝑁𝑚𝑚

𝑑3 )2  +  3 x (
782237,63𝑁𝑚𝑚

𝑑3 )2  ≤ 
335

2
 

 
   = 26132,29 ≤ 𝑑3 →  29,67mm ≤ d   → 38 

 

σ𝑒𝑚𝑎𝑥 =
4162190𝑁𝑚𝑚

𝑑3 =
4162190𝑁𝑚𝑚

383 = 75,85𝑁/𝑚𝑚2   

 

𝜏b= 
782237,63𝑁𝑚𝑚

𝑑3 =
782237,63𝑁𝑚𝑚

383 = 14,25𝑁/𝑚𝑚2 

 

σ𝑒𝐷 = 0,5 𝑥 690 = 345𝑁/𝑚𝑚2   
 

σ𝐷
∗ = 𝐾𝑅 𝑥 

𝐾𝑏 𝑥 𝐾𝑦

𝐾ç
 𝑥 σ𝑒𝐷 → KR için %90 güvenilirlikten 0,897 

 Kb için 38 mm için 0,856 

                                                Ky mil yüzeyi taşlanmıştır →0,937 

                                                Kç tablodan → 1,4 

 

 

σ𝐷
∗ = 𝐾𝑅 𝑥 

𝐾𝑏 𝑥 𝐾𝑦

𝐾ç
 𝑥 σ𝑒𝐷 = 0,897 𝑥 

(0,856) 𝑥 (0,937)

1,4
 𝑥 345 = 177,29𝑁/𝑚𝑚2  

 

Bileşik gerilme: 

 

σ𝐵𝑚𝑎𝑥 = √(
σ𝑎𝑘

σ𝐷
∗  𝑥 σ𝑒𝑚𝑎𝑥)

2
+ 3 𝑥 𝑡𝑏𝑚𝑎𝑥

2 ≤ 
σ𝑎𝑘

𝑠
 

 

 

            = √(
335

177,29
 𝑥 75,85)

2
+ 3 𝑥 (14,25)2 ≤ 

335

2
 

             

             = 145,43/𝑚𝑚2 ≤ 167,5N/𝑚𝑚2 
 
Milde Sehim Miktarı: 
 

𝑆 =
𝐹 𝑥 𝑙3

3 𝑥 𝐸 𝑥 𝐼𝑒
→ 𝐹 = √2559,86 + 931,712 → 𝐹 = 2724,14𝑁  

 



𝐼𝑒 =
𝜋 𝑥 𝑑4

64
=

𝜋 𝑥 384

64
= 102353,87𝑚𝑚4  

 

𝑆 =
𝐹 𝑥 𝑙3

3 𝑥 𝐸 𝑥 𝐼𝑒
=

2724,14 𝑥 1503

3 𝑥 21 𝑥 104 𝑥 102353,87
= 0,00095 𝑆𝑒ℎ𝑖𝑚(çö𝑘𝑚𝑒)𝑚𝑖𝑘𝑡𝑎𝑟𝚤  

 

Mil Kritik Devir hesabı: 

 

𝑘 =
𝐹

𝑠
=

2724,14

0,00095
= 2867515,7𝑁/𝑚𝑚  

 

𝑘 = 2867515,7𝑁/𝑚𝑚 → 𝐸ğ𝑖𝑙𝑚𝑒  

 

𝑤0 = √
𝑘

𝑚
= √

2867515,7𝑁/𝑚𝑚

0,002048
= 37418,63 1/𝑠  

 

𝑤0 =
2 𝑥 𝜋 𝑥 𝑛0

60
→ 37418,63 =

𝜋 𝑥 𝑛0 

30
→ 𝑛0 = 357321,59𝑑/𝑑  

 

𝑛𝑘 ≤ 0,7 … … … 0,8𝑛𝑜  

𝑛𝑘 > 1,2 … … … 1,3𝑛𝑜  

 

𝑛𝑘 = 0,7 𝑥 𝑛𝑜 = 0,7 𝑥 357321,59 =
250125,11𝑑

𝑑
→ 𝑛𝑘 = 250125,11𝑑/𝑑  

  

𝑛 = 1455𝑑𝑒𝑣/𝑑𝑎𝑘  

 

n < 𝑛𝑘   olduğundan emniyetlidir. 

 

 

Tambura bağlı olan mil hesabı; 

 

Tambura bağlı olan mildeki B yatağı döndürülen dişlinin bağlı olduğu mildeki A yatağına eşittir. 

 

Tamburun çapı 𝐷𝑠 = 200𝑚𝑚 𝑠𝑒ç𝑡𝑖𝑘. 𝑙 = 150𝑚𝑚 𝐹1 = 2325𝑁 𝐹2 = 1875𝑁 𝐹𝑔 = 600𝑁  

 

Eğilme momenti tepki kuvvetleri: 

 

𝐹 = 𝐹1 + 𝐹2 + 𝐹𝑔 = 2325 + 1875 + 600 = 4800𝑁   

 

𝐹𝐴 = 𝐹𝐵 =
𝐹

2
=

4800

2
= 2400𝑁  

 

𝑀𝑒𝑚𝑎𝑥 = 2400 𝑥
150

2
= 180000𝑁𝑚𝑚  

 

𝑀𝑑 = 9550 𝑥 
𝑝

𝑁
= 9550 𝑥 

4

248,71
= 153,592𝑁𝑚 → 𝑀𝑑 = 153592𝑁𝑚𝑚  

 

σ𝑒𝑚𝑎𝑥 =
𝑀𝑒

𝑊𝑒
=

180000

𝜋 𝑥 𝑑3

32

=
1833460

𝑑3   

 

𝜏𝑏 =
𝑀𝑑

𝑊𝑏
=

153592

𝜋 𝑥 𝑑3

16

=
782237,63

𝑑3   

 

 
 
 



SODDERBERG Denklemi;  

 

σB= √σ𝑒
2 + 3 x t𝑏

2 ≤ 
σ𝑎𝑘

𝑠
 

 

   = √(
1833460𝑁𝑚𝑚

𝑑3 )2  +  3 x (
782237,63𝑁𝑚𝑚

𝑑3 )2  ≤ 
335

2
 

 
   = 13610,45 ≤ 𝑑3 →  23,87mm ≤ d   → 34 

 

σ𝑒𝑚𝑎𝑥 =
1833460𝑁𝑚𝑚

𝑑3  =
1833460𝑁𝑚𝑚

343  = 46,64𝑁/𝑚𝑚2   

 

𝜏b= 
782237,63𝑁𝑚𝑚

𝑑3 =
782237,63𝑁𝑚𝑚

343 = 19,90𝑁/𝑚𝑚2 

 

σ𝑒𝐷 = 0,5 𝑥 690 = 345𝑁/𝑚𝑚2   
 

σ𝐷
∗ = 𝐾𝑅 𝑥 

𝐾𝑏 𝑥 𝐾𝑦

𝐾ç
 𝑥 σ𝑒𝐷 → KR için %90 güvenilirlikten 0,897 

 Kb için 34 mm için 0,856 

                                                Ky mil yüzeyi taşlanmıştır →0,937 

                                                Kç tablodan → 1,4 

 

 

σ𝐷
∗ = 𝐾𝑅 𝑥 

𝐾𝑏 𝑥 𝐾𝑦

𝐾ç
 𝑥 σ𝑒𝐷 = 0,897 𝑥 

(0,868) 𝑥 (0,937)

1,4
 𝑥 345 = 179,78𝑁/𝑚𝑚2  

 

 

Bileşik Gerilme: 

 

σ𝐵𝑚𝑎𝑥 = √(
σ𝑎𝑘

σ𝐷
∗  𝑥 σ𝑒𝑚𝑎𝑥)

2
+ 3 𝑥 𝑡𝑏𝑚𝑎𝑥

2 ≤ 
σ𝑎𝑘

𝑠
 

 

 

            = √(
335

179,78
 𝑥 46,64)

2
+ 3 𝑥 19,902 ≤ 

335

2
 

             

             = 93,49N/𝑚𝑚2 ≤ 167,5N/𝑚𝑚2 
 
 
Milde Sehim Miktarı: 
 

𝑆 =
𝐹 𝑥 𝑙3

3 𝑥 𝐸 𝑥 𝐼𝑒
→ 𝐹 = 4800𝑁  

 

𝐼𝑒 =
𝜋 𝑥 𝑑4

64
=

𝜋 𝑥 344

64
= 65597,24𝑚𝑚4  

 

𝑆 =
𝐹 𝑥 𝑙3

3 𝑥 𝐸 𝑥 𝐼𝑒
=

4800 𝑥 1503

3 𝑥 21 𝑥 104 𝑥 65597,24
= 0,392 𝑆𝑒ℎ𝑖𝑚(çö𝑘𝑚𝑒)𝑚𝑖𝑘𝑡𝑎𝑟𝚤  

 

Mil Kritik Devir hesabı: 

 

𝑘 =
𝐹

𝑠
=

4800

0,392
= 12244,89𝑁/𝑚𝑚  

 



𝑘 = 12244,89𝑁/𝑚𝑚 → 𝐸ğ𝑖𝑙𝑚𝑒  

 

𝑤0 = √
𝑘

𝑚
= √

12244,89𝑁/𝑚𝑚

0,061
= 448,03 1/𝑠  

 

𝑤0 =
2 𝑥 𝜋 𝑥 𝑛0

60
→ 448,03 =

𝜋 𝑥 𝑛0 

30
→ 𝑛0 = 4278,37𝑑/𝑑  

 

𝑛𝑘 ≤ 0,7 … … … 0,8𝑛𝑜  

𝑛𝑘 > 1,2 … … … 1,3𝑛𝑜  

 

𝑛𝑘 = 0,7 𝑥 𝑛𝑜 = 0,7 𝑥 4278,37 =
250125,11𝑑

𝑑
→ 𝑛𝑘 = 2994,85𝑑/𝑑  

  

𝑛 = 1455𝑑𝑒𝑣/𝑑𝑎𝑘  

 

n < 𝑛𝑘   olduğundan emniyetlidir. 

 

 

Kamaların Hesabı: 

 

St50  σ𝐴𝑘 = 295𝑀𝑝𝑎 

         𝑠 = 1,5  

         P𝑒𝑚 =
σ𝐴𝑘

𝑠
= 196,6𝑀𝑝𝑎  

          c𝑒𝑚 =
𝑐𝑎𝑘

2 𝑥 𝑠
=

295

2 𝑥 1,5
= 98,3𝑀𝑝𝑎  

 

Projede kullanılan kama boyuna kamadır. 

 

Pinyon dişlinin bağlandığı mildeki kamanın hesabı 

 

Mil Çapı:24mm 

 

Buradaki mil çapına göre kamanın ölçülerini tablodan; 

 𝑏 𝑥 ℎ = 8 𝑥 7   

 𝑡1 = 4     

 𝑡2 = 3,3 

𝑙 = 𝑚𝑖𝑛18 … … … 90𝑚𝑎𝑥  

 

Emniyetli Kama boyunu alalım: 

 

1) c𝑚𝑎𝑥 =
𝐹𝑡

𝑏 𝑥 𝐿
≤ c𝑒𝑚 

(Kesme gerilmesine göre) 

2) P𝑚𝑎𝑥 =
𝐹𝑡

𝑡𝑚𝑖𝑛 𝑥 𝐿
≤ c𝑒𝑚  

(𝑦ü𝑧𝑒𝑦 𝑏𝑎𝑠𝚤𝑛𝑐𝚤𝑛𝑎 𝑔ö𝑟𝑒)
                

Kesme Gerilmesine göre kama boyu: 

 

M𝑑 = 𝑓𝑡 𝑥 
𝑑𝑚𝑖𝑙

2
→ 85326 = 𝑓𝑡 𝑥 

24

2
→ 𝑓𝑡 = 7110,5𝑁  

 

I𝑚𝑎𝑥 =
7110,5

10 𝑥 𝐿
≤ 98,3     𝐿 ≥ 7,23𝑚𝑚  

 

Yüzey Basıncına göre kama boyu: 

 

 

P𝑚𝑎𝑥 =
𝐹𝑡

𝑡𝑚𝑖𝑛 𝑥 𝐿
≤ P𝑒𝑚 →

7110,5

(7−4)𝑥 𝐿
≤ 196,6   𝐿 ≥ 12,05𝑚𝑚  

 



L boyu her iki hesabımıza göre de tablodaki değer aralığının altında olduğundan dolayı emniyetlidir. 

Bu aralıkta tasarım açısından en uygun ölçü 22mm seçilmiştir. L=22mm 

 

Döndürülen dişlinin bağlandığı mildeki kamanın hesabı: 

 

Mil çapı 38mm. 

 

𝑏 𝑥 ℎ = 10 𝑥 8         𝑡1 = 5         𝑡2 = 3,3       𝑙 = 𝑚𝑖𝑛20 … … … 110𝑚𝑎𝑥   
 

Kesme gerilmesine göre kama boyu hesabı: 

 

M𝑑 = 𝑓𝑡 𝑥 
𝑑𝑚𝑖𝑙

2
→ 153592𝑁𝑚𝑚 = 𝑓𝑡 𝑥 

38

2
→ 𝑓𝑡 = 8083,78𝑁  

 

I𝑚𝑎𝑥 =
8083,79

10 𝑥 𝐿
≤ 98,3     𝐿 ≥ 8,22𝑚𝑚  

 

 

Yüzey Basıncına göre kama boyu: 

 

 

P𝑚𝑎𝑥 =
𝐹𝑡

𝑡𝑚𝑖𝑛 𝑥 𝐿
≤ P𝑒𝑚 →

8083,78

(8−5)𝑥 𝐿
≤ 196,6   𝐿 ≥ 13,68𝑚𝑚  

L boyu her iki hesabımıza göre de tablodaki değer aralığının altında olduğundan dolayı emniyetlidir. 

Bu aralıkta tasarım açısından en uygun ölçü 22mm seçilmiştir. L=22mm 

 

Tambur içindeki mildeki kamanın hesabı: 

  

𝑀𝑑 = 9550 𝑥 
𝑝

𝑁
= 9550 𝑥 

4

248,71
= 153,592𝑁𝑚 → 𝑀𝑑 = 153592𝑁𝑚𝑚  

 

Mil çapı 34mm. 

 

𝑏 𝑥 ℎ = 10 𝑥 8         𝑡1 = 5         𝑡2 = 3,3       𝑙 = 𝑚𝑖𝑛20 … … … 110𝑚𝑎𝑥   
 

Kesme gerilmesine göre kama boyu hesabı: 

 

M𝑑 = 𝑓𝑡 𝑥 
𝑑𝑚𝑖𝑙

2
→ 153592𝑁𝑚𝑚 = 𝑓𝑡 𝑥 

34

2
→ 𝑓𝑡 = 9034,82𝑁  

 

I𝑚𝑎𝑥 =
9034,82

10 𝑥 𝐿
≤ 98,3     𝐿 ≥ 9,19𝑚𝑚  

 

Yüzey Basıncına göre kama boyu: 

 

 

P𝑚𝑎𝑥 =
𝐹𝑡

𝑡𝑚𝑖𝑛 𝑥 𝐿
≤ P𝑒𝑚 →

9034,82

(8−5)𝑥 𝐿
≤ 196,6   𝐿 ≥ 15,31𝑚𝑚  

 

L boyu her iki hesabımıza göre de tablodaki değer aralığının altında olduğundan dolayı emniyetlidir. 

Bu aralıkta tasarım açısından en uygun ölçü 22mm seçilmiştir. L=22mm 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Rulman Tercihi:  

 

Pinyon Dişlinin bağlı olduğu mildeki yatak için rulman:  

Ors 6205 Zz C3 Rulman 

Maliyet:21,59Tl 

 

D=52mm 

d=25mm 

B=15mm 

C=10,8 kN(Dinamik yük kat 

sayısı) 

Co=8,95kN(Temel Statik 

yük Kat sayısı) 

 

Döndürülen dişlinin bağlı olduğu mildeki yatak için rulman: 

ORS Rulman 6208 

Maliyet:42,16Tl 

 

D=80mm 

d=40mm 

B=18mm 

C=22,4 kN(Dinamik yük kat 

sayısı) 

Co=15,6kN(Temel Statik 

yük Kat sayısı) 

 

Tambura bağlı olan mildeki yatak için rulman: 

ORS Rulman 6207  

Maliyet:34,28Tl 

 

D=72mm 

d=35mm 

B=17mm 

C=18,6 kN(Dinamik yük kat 

sayısı) 

Co=13,4kN(Temel Statik 

yük Kat sayısı) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5)Kayış-Kasnak Tasarımı: 

 

𝑖12 =
𝑛𝑘

𝑛𝑏
→ 3,25 =

1455

𝑛𝑏
→ 𝑛𝑏 = 447,69 𝑒 = 600 

 

h>16 için 𝑐𝑖 = 1,3 

 

𝑃𝐻 = 𝑃 𝑥 𝑐𝑖 = 4 𝑥 1,3 → 𝑃𝐻 = 5,2𝑘𝑤   
 

𝑛𝑘 = 1455 𝑖ç𝑖𝑛 𝑠𝑝𝑧 𝑡𝑖𝑝𝑖 𝑑𝑎𝑟 𝑉 𝑘𝑎𝑦𝚤ş𝚤 𝑠𝑒ç𝑖𝑙𝑖𝑟  

 

𝑑𝑒𝑘 = 150𝑚𝑚 (112 − 180𝑚𝑚 𝑎𝑟𝑎𝑙𝚤ğ𝚤𝑛𝑑𝑎)𝑣𝑒 𝑑𝑒𝑏 = 3,25 𝑥 150 = 487,5𝑚𝑚   
 

𝑠𝑖𝑛𝛼 =
𝑑𝑒𝑏−𝑑𝑒𝑘

2 𝑥 𝑒
→ 𝑠𝑖𝑛𝛼 =

487,5−150

2 𝑥 600
= 𝛼 = 16,3𝑜  

 

𝛽 = 180𝑜 − 2 𝑥 𝛼 = 180𝑜 − 2 𝑥 16,3𝑜 = 147,4𝑜  

 

𝐿𝑒 = 2 𝑥 𝑒 𝑥 𝑐𝑜𝑠𝛼 +
𝜋

2
𝑥 (𝑑𝑒𝑘 + 𝑑𝑒𝑏) +

𝜋 𝑥 𝛼 

180
 𝑥 (𝑑𝑒𝑏 − 𝑑𝑒𝑘)  

 

𝐿𝑒 = 2 𝑥 600 𝑥 𝑐𝑜𝑠16,3 +
𝜋

2
𝑥 (150 + 487,5) +

𝜋 𝑥 16,3 

180
 𝑥 (487,5 − 150)  

 

𝐿𝑒 = 2249𝑚𝑚 𝑖ç𝑖𝑛 Ç𝑖𝑧𝑒𝑙𝑔𝑒 18,11𝑑𝑒𝑛 𝐿𝑒 = 2240𝑚𝑚 𝑠𝑒ç𝑡𝑖𝑘.  
 

𝑒 ≈
𝐿

4
−

𝜋

8
𝑥(𝑑𝑒𝑘 + 𝑑𝑒𝑏) + √[

𝐿

4
−

𝜋

8
 𝑥(𝑑𝑒𝑘 + 𝑑𝑒𝑏) ]

2
−

(𝑑𝑒𝑏−𝑑𝑒𝑘)2 

8
  

 

𝑒 ≈
2240

4
−

𝜋

8
𝑥(150 + 487,5) + √[

2240

4
−

𝜋

8
 𝑥 (150 + 487,5) ]

2
−

(487,5−150)2 

8
→ 𝑒 ≈ 595,39𝑚𝑚  

 

𝑉 =
𝜋 𝑥 𝑑𝑒𝑘 𝑥 𝑛𝑘

60
→

𝜋 𝑥 0,15 𝑥 1455

60
→ 𝑉 = 11,42𝑚/𝑠2 → Ç𝑒𝑣𝑟𝑒𝑠𝑒𝑙 ℎ𝚤𝑧  

 

𝑀𝑑 = 9550 𝑥 
𝑁

𝑛
= 9550 𝑥

4𝑘𝑤

1455𝑟𝑝𝑚
= 26,254𝑁𝑚 → 𝑀𝑑 = 26254𝑁𝑚𝑚  

 

𝑀𝑑 =
𝐹𝑡1 𝑥 𝑑𝚤

2
→ 26254 =

𝐹𝑡1 𝑥 84

2
→ 𝐹𝑡1 = 625,09𝑁 → Ç𝑒𝑣𝑟𝑒𝑠𝑒𝑙 𝐾𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡  

 

𝐹𝑡1 = 𝐹2 𝑥 𝑒µ 𝑥 𝛽 → µ = 0,2 −  𝛽 = 2,57𝑟𝑎𝑑  

 

625,09 = 𝐹2 𝑥 𝑒0,2 𝑥 (2,57) → 𝐹2 = 373,86𝑁 → 𝐾𝑎𝑦𝚤ş 𝐾𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡𝑖  
 

𝐹𝑡1 = 𝐹1 − 𝐹2 → 625,09 = 𝐹1 − 373,86 → 𝐹1 = 251,23𝑁 → 𝐾𝑎𝑦𝚤ş 𝐾𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡𝑖  
 

𝑧 =
𝑃 𝑥 𝑐𝑖

𝑃𝑁 𝑥 𝐶𝐵 𝑥 𝐶𝑢 
→ 𝑐𝑖 = 1,3 𝑃 = 4  𝑃𝑁 = 4,43𝑘𝑊   𝐶𝐵 = 0,92   𝐶𝑢 = 0,98  

 

𝑧 =
4 𝑥 1,3

4,43 𝑥 0,92 𝑥 0,98
= 1,30 → 2 𝐾𝑎𝑦𝚤ş 𝑎𝑙𝚤𝑛𝚤𝑟.  

 

Künye: Spz – 2240 – 2 Adet 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6) Dişli kutusundaki dişli çarklarını taşıyan millerin yataklama hesapları: 

 

Pinyon Dişlinin bağlı olduğu milin yataklama hesabı: 

 

Radyal kaymalı yataklama kullanılmıştır. Malzeme CuSn Alaşımı → 𝑃𝑒𝑚 = 15𝑀𝑝𝑎    

 

𝛹 =
𝑑𝑦−𝑑𝑚

𝑑𝑚
  

 
𝑏

𝑑𝑦
= 1 → 𝑒𝑛 𝑣𝑒𝑟𝑖𝑚𝑙𝑖  

 

Yatakta oluşan ortalama basınç: 

 

𝑃𝑎𝑟 =
𝐹𝑟

𝑏 𝑥 𝑑𝑦
≤ 𝑃𝑒𝑚  

 

𝑃𝑜𝑟𝑡 =
970,50

𝑑𝑦2 ≤ 15𝑀𝑝𝑎 → 𝑑𝑦2 = 64,07 → 𝑑𝑦 = 8,04  

 

𝛹 = 0,00008 𝑥 √𝑈𝑚 𝑥 (
𝑚

𝑠
)

4
   

 

𝑈𝑚 =
𝜋 𝑥 𝑛 𝑥 𝐷

60
𝑚

𝑠
→

𝜋 𝑥 447,69 𝑥 55 𝑥 10−3

60
= 1,28𝑚/𝑠   

 

𝛹 = 0,0008 𝑥 √1,284 𝑚/𝑠 = 0,00085   

 

𝛹 =
𝐷−𝑑

𝐷
→ 0,000085 =

55−𝑑

55
→ 𝑑 = 54,995𝑚𝑚  

 

Açısal hız  𝜔 =
2 𝑥 𝜋 𝑥 𝑛

60
=

2 𝑥 𝜋 𝑥 447,69

60
= 46,88𝑟𝑎𝑑/𝑠  

 

 

n=447,69d/d yatağın ve milin yüzey pürüzlülükleri toplamı 10 kullanılan yağın giriş sıcaklığı 

 𝑡𝑔 = 20𝑜 𝑡ç = 30𝑜 Özgül ısısı c=2000j/kgK ve yoğunluğu p=900kg/m3 . Yatak malzemesinin ısı 

taşınım kat sayısı α=30W/m2K ve emniyet basıncı pem=15N/mm2 alınır. 

 

 

𝑆𝑜 =
𝑝 𝑥 𝛹2 

𝜂 𝑥 𝜔 
=

1,28 𝑥 106𝑥 (8,5 𝑥10−4)2

20 𝑥 10−3 𝑥 46,88
= 0,98  

 

𝑆𝑜 = 0,98 < 1 𝑜𝑙𝑑𝑢ğ𝑢 𝑖ç𝑖𝑛 𝑎𝑧 𝑦ü𝑘𝑙𝑒𝑛𝑒𝑛 𝑦ü𝑘𝑠𝑒𝑘 ℎ𝚤𝑧𝑙𝑎𝑟 𝑏ö𝑙𝑔𝑒𝑠𝑖𝑛𝑑𝑒 ç𝑎𝑙𝚤ş𝑎𝑛 𝑦𝑎𝑡𝑎𝑘𝑡𝚤𝑟.  
 

Şekil 14,15 ten B/D=1 ve So=0,98    için Ɛ=0,52114 olarak okunur. 

 

Ɛ =
𝑒

(
𝐷

2
)𝑥 𝛹

→ 𝑒 = (
𝐷

2
) 𝑥 𝛹 𝑥 Ɛ  

 

𝑒 = (
55

2
) 𝑥 0,00085  𝑥 0,521 = 0,0121𝑚𝑚 → 𝑒 = 12,1µ𝑚  

 

Minimum yağ filminin kontrolü: 

 

ℎ0 = 0,5 𝑥 𝐷 𝑥 𝛹 𝑥 (1 − Ɛ) = 0,5 𝑥 55 𝑥 8,5 𝑥 10−4 𝑥 (1 − 0,52114) = 0,011𝑚𝑚 = 11µ𝑚  

 

ℎ0𝑚𝑖𝑛 = 1,2 𝑥 (𝑅𝑡𝑦𝑎𝑡𝑎𝑘 + 𝑅𝑡𝑚𝑖𝑙)  

 

𝑅𝑡𝑦𝑎𝑡𝑎𝑘 + 𝑅𝑡𝑚𝑖𝑙 = 9 µ𝑚 

 

ℎ0𝑚𝑖𝑛 = 1,2 𝑥 9 = 10,8µ𝑚  

 

ℎ0 > ℎ0𝑚𝑖𝑛 → 11 > 10,8 

 

Şart sağlandığı için sıvı sürtünme oluşur. (Emniyetlidir.) 

 



Gerekli yağ debisi: 

 

 (𝑆𝑜 < 1 𝑖𝑠𝑒 µ = (3 𝑥 𝛹𝐵)/𝑆𝑜 

 

µ =
3 𝑥 𝛹

𝑆𝑜
=

3 𝑥 0,00085

0,98
= 0,0026  

 

𝑄𝑠 = 𝑁𝑠 = µ 𝑥 𝐹 𝑥 𝑢𝑚 = 0,0026 𝑥 970,50 𝑥 1,28 = 3,22𝑊𝑎𝑡𝑡   
 

Soğutma için gerekli debi (𝑚3/𝑠), 
 

 𝑄𝑠𝑜ğ =
𝑁𝑠

𝑝 𝑥 𝑐 𝑥 (𝑡𝑦𝑎ğç.−𝑡𝑦𝑎ğ𝑔.)
𝑚3/𝑠 

 

𝑄𝑠𝑜ğ =
3,22

900 𝑥 2000𝑥 (30−20)
𝑚3/𝑠 = 1,78 𝑥 10−7𝑚3/𝑠  

 

Yağlama için gerekli debi (𝑚3/𝑠),  

 

𝑄𝑦𝑎ğ = 0,25 𝑥 𝐵 𝑥 𝑢𝑚 𝑥  𝛹𝐵𝑥 𝐷(𝑚3/𝑠)    

 

𝑄𝑦𝑎ğ = 0,25 𝑥 55 𝑥 10−3 𝑥 1,28 𝑥 0,00085 𝑥 55 𝑥 10−3 (𝑚3/𝑠) = 0,822  𝑥 10−6   

 

Yatağın sıcaklık kontrolü:( Ortam sıcaklığı 20 C ve yatakta ısı transferi yapan yüzey miktarı A=50BD 

alınabilir.) 

 

Yatak sıcaklığı; 𝑄𝑠 = 𝑁𝑠 = 𝑁𝑡 = 𝛼 𝑥 𝐴 𝑥 (𝑡𝑦𝑎𝑡𝑎𝑘. − 𝑡𝑜𝑟𝑡𝑎𝑚.) 

 

𝑇𝑦𝑎𝑡𝑎𝑘 = 𝑇𝑜𝑟𝑡𝑎𝑚 +
𝑁𝑠

𝛼 𝑥 𝐴
= 20 +

3,22

50 𝑥 55 𝑥 55 𝑥 30 𝑥 10−6 = 20 + 0,7 = 20,7𝑜𝐶  

 

Döndürülen Dişlinin Bağlı olduğu milin yataklama hesabı: 

 

Radyal kaymalı yataklama kullanılmıştır. Malzeme CuSn Alaşımı → 𝑃𝑒𝑚 = 15𝑀𝑝𝑎    

 

𝛹 =
𝑑𝑦−𝑑𝑚

𝑑𝑚
  

 
𝑏

𝑑𝑦
= 1 → 𝑒𝑛 𝑣𝑒𝑟𝑖𝑚𝑙𝑖  

 

Yatakta oluşan ortalama basınç: 

 

𝑃𝑎𝑟 =
𝐹𝑟

𝑏 𝑥 𝑑𝑦
≤ 𝑃𝑒𝑚  

 

𝑃𝑜𝑟𝑡 =
931,71𝑁 

𝑑𝑦2 ≤ 15𝑀𝑝𝑎 → 𝑑𝑦2 = 62,114 → 𝑑𝑦 = 7,88  

 

𝛹 = 0,00008 𝑥 √𝑈𝑚 𝑥 (
𝑚

𝑠
)

4
   

 

𝑈𝑚 =
𝜋 𝑥 𝑛 𝑥 𝐷

60
𝑚

𝑠
→

𝜋 𝑥 248,71 𝑥 85 𝑥 10−3

60
= 1,10𝑚/𝑠   

 

𝛹 = 0,0008 𝑥 √1,104 𝑚/𝑠 = 0,00081   

 

𝛹 =
𝐷−𝑑

𝐷
→ 0,00081 =

85−𝑑

85
→ 𝑑 = 84,93𝑚𝑚  

 

Açısal hız  𝜔 =
2 𝑥 𝜋 𝑥 𝑛

60
=

2 𝑥 𝜋 𝑥 248,71

60
= 26,04𝑟𝑎𝑑/𝑠  

 

 

 



n=248,71d/d yatağın ve milin yüzey pürüzlülükleri toplamı 10 kullanılan yağın giriş sıcaklığı 

 𝑡𝑔 = 20𝑜 𝑡ç = 30𝑜 Özgül ısısı c=2000j/kgK ve yoğunluğu p=900kg/m3 . Yatak malzemesinin ısı 

taşınım kat sayısı α=30W/m2K ve emniyet basıncı pem=15N/mm2 alınır. 

 

 

𝑆𝑜 =
𝑝 𝑥 𝛹2 

𝜂 𝑥 𝜔 
=

1,10 𝑥 106𝑥 (0,81 𝑥10−3)2

28 𝑥 10−3 𝑥 26,04
= 0,99  

 

𝑆𝑜 = 0,99 < 1 𝑜𝑙𝑑𝑢ğ𝑢 𝑖ç𝑖𝑛 𝑎𝑧 𝑦ü𝑘𝑙𝑒𝑛𝑒𝑛 𝑦ü𝑘𝑠𝑒𝑘 ℎ𝚤𝑧𝑙𝑎𝑟 𝑏ö𝑙𝑔𝑒𝑠𝑖𝑛𝑑𝑒 ç𝑎𝑙𝚤ş𝑎𝑛 𝑦𝑎𝑡𝑎𝑘𝑡𝚤𝑟.  
 

Şekil 14,15 ten B/D=1 ve So=0,99    için Ɛ=0,5235 olarak okunur. 

 

Ɛ =
𝑒

(
𝐷

2
)𝑥 𝛹

→ 𝑒 = (
𝐷

2
) 𝑥 𝛹 𝑥 Ɛ  

 

𝑒 = (
85

2
) 𝑥 0,00081  𝑥 0,5235 = 0,0180𝑚𝑚 → 𝑒 = 18µ𝑚  

 

Minimum yağ filminin kontrolü: 

 

ℎ0 = 0,5 𝑥 𝐷 𝑥 𝛹 𝑥 (1 − Ɛ) = 0,5 𝑥 85 𝑥 8,1 𝑥 10−4 𝑥 (1 − 0,5235) = 0,016𝑚𝑚 = 16µ𝑚  

 

ℎ0𝑚𝑖𝑛 = 1,2 𝑥 (𝑅𝑡𝑦𝑎𝑡𝑎𝑘 + 𝑅𝑡𝑚𝑖𝑙)  

 

𝑅𝑡𝑦𝑎𝑡𝑎𝑘 + 𝑅𝑡𝑚𝑖𝑙 = 9 µ𝑚 

 

ℎ0𝑚𝑖𝑛 = 1,2 𝑥 9 = 10,8µ𝑚  

 

ℎ0 > ℎ0𝑚𝑖𝑛 → 16 > 10,8 

 

Şart sağlandığı için sıvı sürtünme oluşur. (Emniyetlidir.) 

 

Gerekli yağ debisi: 

 

 (𝑆𝑜 < 1 𝑖𝑠𝑒 µ = (3 𝑥 𝛹𝐵)/𝑆𝑜 

 

µ =
3 𝑥 𝛹

𝑆𝑜
=

3 𝑥 0,00081

0,99
= 0,0024  

 

𝑄𝑠 = 𝑁𝑠 = µ 𝑥 𝐹 𝑥 𝑢𝑚 = 0,0024 𝑥 931,71 𝑥 1,10 = 2,45𝑊𝑎𝑡𝑡   
 

Soğutma için gerekli debi (𝑚3/𝑠), 
 

 𝑄𝑠𝑜ğ =
𝑁𝑠

𝑝 𝑥 𝑐 𝑥 (𝑡𝑦𝑎ğç.−𝑡𝑦𝑎ğ𝑔.)
𝑚3/𝑠 

 

𝑄𝑠𝑜ğ =
2,45

900 𝑥 2000𝑥 (30−20)
𝑚3/𝑠 = 1,36 𝑥 10−7𝑚3/𝑠  

 

Yağlama için gerekli debi (𝑚3/𝑠),  

 

𝑄𝑦𝑎ğ = 0,25 𝑥 𝐵 𝑥 𝑢𝑚 𝑥  𝛹𝐵𝑥 𝐷(𝑚3/𝑠)    

 

𝑄𝑦𝑎ğ = 0,25 𝑥 85 𝑥 10−3 𝑥 1,10 𝑥 0,00081 𝑥 85 𝑥 10−3 (𝑚3/𝑠) = 1,60 𝑥 10−6   

 

Yatağın sıcaklık kontrolü:( Ortam sıcaklığı 20 C ve yatakta ısı transferi yapan yüzey miktarı A=50BD 

alınabilir.) 

 

Yatak sıcaklığı; 𝑄𝑠 = 𝑁𝑠 = 𝑁𝑡 = 𝛼 𝑥 𝐴 𝑥 (𝑡𝑦𝑎𝑡𝑎𝑘. − 𝑡𝑜𝑟𝑡𝑎𝑚.) 

 

𝑇𝑦𝑎𝑡𝑎𝑘 = 𝑇𝑜𝑟𝑡𝑎𝑚 +
𝑁𝑠

𝛼 𝑥 𝐴
= 20 +

2,45

50 𝑥 85 𝑥 85 𝑥 30 𝑥 10−6 = 20 + 0,22 = 20,22𝑜𝐶  

 

 

 

 



Kovalı elevatör mili destek yataklarının hesapları: 

 

Radyal kaymalı yataklama kullanılmıştır. Malzeme CuSn Alaşımı → 𝑃𝑒𝑚 = 15𝑀𝑝𝑎    

 

𝛹 =
𝑑𝑦−𝑑𝑚

𝑑𝑚
  

 
𝑏

𝑑𝑦
= 1 → 𝑒𝑛 𝑣𝑒𝑟𝑖𝑚𝑙𝑖  

 

Yatakta oluşan ortalama basınç: 

 

𝑃𝑎𝑟 =
𝐹𝑟

𝑏 𝑥 𝑑𝑦
≤ 𝑃𝑒𝑚  

 

𝑃𝑜𝑟𝑡 =
4800𝑁 

𝑑𝑦2 ≤ 15𝑀𝑝𝑎 → 𝑑𝑦2 = 320 → 𝑑𝑦 = 17,8  

 

𝛹 = 0,00008 𝑥 √𝑈𝑚 𝑥 (
𝑚

𝑠
)

4
   

 

𝑈𝑚 =
𝜋 𝑥 𝑛 𝑥 𝐷

60
𝑚

𝑠
→

𝜋 𝑥 248,71 𝑥 75 𝑥 10−3

60
= 0,97𝑚/𝑠   

 

𝛹 = 0,0008 𝑥 √0,974 𝑚/𝑠 = 0,00079   

 

𝛹 =
𝐷−𝑑

𝐷
→ 0,00079 =

75−𝑑

75
→ 𝑑 = 74,94𝑚𝑚  

 

Açısal hız  𝜔 =
2 𝑥 𝜋 𝑥 𝑛

60
=

2 𝑥 𝜋 𝑥 248,71

60
= 26,04𝑟𝑎𝑑/𝑠  

 

 

n=248,71d/d yatağın ve milin yüzey pürüzlülükleri toplamı 10 kullanılan yağın giriş sıcaklığı 

 𝑡𝑔 = 20𝑜 𝑡ç = 30𝑜 Özgül ısısı c=2000j/kgK ve yoğunluğu p=900kg/m3 . Yatak malzemesinin ısı 

taşınım kat sayısı α=30W/m2K ve emniyet basıncı pem=15N/mm2 alınır. 

 

 

𝑆𝑜 =
𝑝 𝑥 𝛹2 

𝜂 𝑥 𝜔 
=

0,97 𝑥 106𝑥 (7,49 𝑥10−4)2

22 𝑥 10−3 𝑥 26,04
= 0,94  

 

𝑆𝑜 = 0,94 < 1 𝑜𝑙𝑑𝑢ğ𝑢 𝑖ç𝑖𝑛 𝑎𝑧 𝑦ü𝑘𝑙𝑒𝑛𝑒𝑛 𝑦ü𝑘𝑠𝑒𝑘 ℎ𝚤𝑧𝑙𝑎𝑟 𝑏ö𝑙𝑔𝑒𝑠𝑖𝑛𝑑𝑒 ç𝑎𝑙𝚤ş𝑎𝑛 𝑦𝑎𝑡𝑎𝑘𝑡𝚤𝑟.  
 

Şekil 14,15 ten B/D=1 ve So=0,94    için Ɛ=0,5117 olarak okunur. 

 

Ɛ =
𝑒

(
𝐷

2
)𝑥 𝛹

→ 𝑒 = (
𝐷

2
) 𝑥 𝛹 𝑥 Ɛ  

 

𝑒 = (
75

2
) 𝑥 0,00079  𝑥 0,5117 = 0,0151𝑚𝑚 → 𝑒 = 15µ𝑚  

 

Minimum yağ filminin kontrolü: 

 

ℎ0 = 0,5 𝑥 𝐷 𝑥 𝛹 𝑥 (1 − Ɛ) = 0,5 𝑥 75 𝑥 7,9 𝑥 10−4 𝑥 (1 − 0,5117) = 0,014𝑚𝑚 = 14µ𝑚  

 

ℎ0𝑚𝑖𝑛 = 1,2 𝑥 (𝑅𝑡𝑦𝑎𝑡𝑎𝑘 + 𝑅𝑡𝑚𝑖𝑙)  

 

𝑅𝑡𝑦𝑎𝑡𝑎𝑘 + 𝑅𝑡𝑚𝑖𝑙 = 9 µ𝑚 

 

ℎ0𝑚𝑖𝑛 = 1,2 𝑥 9 = 10,8µ𝑚  

 

ℎ0 > ℎ0𝑚𝑖𝑛 → 14 > 10,8 

 

Şart sağlandığı için sıvı sürtünme oluşur. (Emniyetlidir.) 

 

 

 



Gerekli yağ debisi: 

 

 (𝑆𝑜 < 1 𝑖𝑠𝑒 µ = (3 𝑥 𝛹𝐵)/𝑆𝑜 

 

µ =
3 𝑥 𝛹

𝑆𝑜
=

3 𝑥 0,00079

0,94
= 0,0025  

 

𝑄𝑠 = 𝑁𝑠 = µ 𝑥 𝐹 𝑥 𝑢𝑚 = 0,0025 𝑥 4800 𝑥 0,97 = 11,64𝑊𝑎𝑡𝑡   
 

Soğutma için gerekli debi (𝑚3/𝑠), 
 

 𝑄𝑠𝑜ğ =
𝑁𝑠

𝑝 𝑥 𝑐 𝑥 (𝑡𝑦𝑎ğç.−𝑡𝑦𝑎ğ𝑔.)
𝑚3/𝑠 

 

𝑄𝑠𝑜ğ =
11,64

900 𝑥 2000𝑥 (30−20)
𝑚3/𝑠 = 6,46 𝑥 10−7𝑚3/𝑠  

 

Yağlama için gerekli debi (𝑚3/𝑠),  

 

𝑄𝑦𝑎ğ = 0,25 𝑥 𝐵 𝑥 𝑢𝑚 𝑥  𝛹𝐵𝑥 𝐷(𝑚3/𝑠)    

 

𝑄𝑦𝑎ğ = 0,25 𝑥 75 𝑥 10−3 𝑥 0,97 𝑥 0,00079 𝑥 75 𝑥 10−3 (𝑚3/𝑠) = 1,07 𝑥 10−6   

 

Yatağın sıcaklık kontrolü:( Ortam sıcaklığı 20 C ve yatakta ısı transferi yapan yüzey miktarı A=50BD 

alınabilir.) 

 

Yatak sıcaklığı; 𝑄𝑠 = 𝑁𝑠 = 𝑁𝑡 = 𝛼 𝑥 𝐴 𝑥 (𝑡𝑦𝑎𝑡𝑎𝑘. − 𝑡𝑜𝑟𝑡𝑎𝑚.) 

 

𝑇𝑦𝑎𝑡𝑎𝑘 = 𝑇𝑜𝑟𝑡𝑎𝑚 +
𝑁𝑠

𝛼 𝑥 𝐴
= 20 +

11,64

50 𝑥 75 𝑥 75 𝑥 30 𝑥 10−6 = 20 + 1,37 = 21,37𝑜𝐶  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

8) Sızdırmazlık Elemanı ve yağ seçimi: 

 

Konveyör gövde yan kasnakları arasına millerin gövdeye giriş ve çıkış yerlerine yağ keçesi tercih 

edilir. 

 

Yağ Keçesi seçimi: 

 

Pinyon dişlideki Yağ keçesi: 

DMK-9311-NB17-1(Mil çapı:24mm – Yuva çapı:55mm – Yükseklik:10mm)        

Malzeme:Nbr            Maliyet: 15,99 Tl 

 

Döndürülen dişlideki Yağ keçesi: 

DMK-8341-NB17-1(Mil çapı:40mm – Yuva çapı:85mm – Yükseklik:8mm) 

Malzeme:Nbr            Maliyet: 21,99 Tl, 

 

Tambur milindeki döndürülen dişlinin Yağ keçesi: 

DMK-6344-NB17-1(Mil çapı:34mm – Yuva çapı:75mm – Yükseklik:13,5mm) 

Malzeme:Nbr            Maliyet: 25,39 Tl 

 

Yağ seçimini konveyörlerin maruz kalacağı yüke bağlı olarak dişli çarklar arasındaki sürtünmeyi en 

aza indirebileceğimiz bir yağ tercih etmeliyiz. 

Lubex Robus KM 20W/50 18 Lt Mineral Motor Yağı Maliyet:316,12 Tl- Litre Maliyeti: 17,56 Tl 

Viskozite:20W/50 Mak. Yağ sıcaklığı:𝟏𝟎𝟎𝒐C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



10) Makinenin bakım şeması: 

 

HAFTALIK BAKIM 

 

a) Rulmanlar kontrol edilir. 

 

b) Vidalı konveyördeki askı yatakların ayarı ve cıvata sıkılığı her çalışma öncesi kontrol edilmelidir.  

 

c) Vidalı konveyör çalışırken çıkabilecek ani bir gürültü ya da ses değişikliğinde sistem durdurulmalı 

ve gereken müdahale yapılmalıdır. 

 

d) Bakım esnasında Vidalı Konveyörün çalışmıyor olmasına ve Vidalı Konveyör içinde ürün 

bulundurulmamasına dikkat edilir. 

 

AYLIK BAKIM 

 

a) Haftalık bakım tekrarlanır. 

 

b) Rulmanlar kontrol edilip, yağlanır. 

 

c) Elektrik panosu temizlenir. 

 

d) Konveyör içerisinde aşınma olup olmadığı kontrol edilir 

 

e) Konveyör yağları kontrol edilir. 

 

f) Bakım esnasında Vidalı Konveyörün çalışmıyor olmasına ve Vidalı Konveyör içinde ürün 

bulundurulmamasına dikkat edilir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



11) İş Sağlığı ve İş Güvenliği yönetmelik: 

 

• Konveyörler patlayıcı bir makine değildir. Fakat içerisinde sentetik veya mineral yağ 

bulunmaktadır. Konveyörler yangın çıkarabilecek bir yerde bulunuyorlarsa şunlara dikkat 

etmeliyiz. 

• Düzensiz ve kontrolsüz is yaralanmalarına neden olabilir. Konveyörün montajı, demontajı ve 

bakımının eğitimli teknikerler tarafından yapıldığından emin olun. 

• Konveyörü çalıştırmadan önce, konveyörün etrafında yabancı cisimler veya takımlar emin 

olmadığından emin olun. 

• Çalışma sıcaklığı yüksek ise konveyörün yüzeyine dokunmayın. Ya da uygun eldiven 

kullanın. 

• Döner elemanlardan yeterli uzaklıkta durun ve dönen tüm elemanları emniyetli şekilde örtün. 

• Makinede bakım yaparken kimsenin makineyi çalıştıramayacağından emin olun. 

• Emniyet cihazlarının takılı ve aktif olduğundan emin olun. 

• Yağ ile yoğun temastan kaçının ve cildinize sürülen yağı iyice temizleyin. 

• Tüm güvenlik, uyarı ve kullanım bilgileri daima iyi okunabilir durumda olmalıdır. 

• Hasarlı güvenlik simgelerini veya etiketlerini değiştirin. 

• Konveyörün ağırlık merkezine dikkat edin. 

• Mil kamalarını düşmeleri önlenecek şekilde emniyet altına alın. 


